



山一大一附院内分泌科：

巧用“核武器”，“追杀”甲状腺疾病



山一大一附院 特色技术巡礼

编者按：

近年来，山东第一医科大学第一附属医院（山东省千佛山医院）抓住实现“特色强院、转型发展、建设国内一流强院”的重要机遇期，坚持以患者全生命周期管理为中心，通过技术创新和服务改善提升医疗管理品质，继续巩固和发展脏器器官移植、介入治疗和腔镜微创技术等传统优势特色技术，推动医院医疗质量和服务水平稳步提升，竭诚为广大患者身体健康保驾护航。



扫码观看专题



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 秦聪聪 通讯员 毛瑞锋

一道道厚厚的铅板，在山东第一医科大学第一附属医院（山东省千佛山医院，以下简称“山一大一附院”）外科病房楼负一层，隔离出国内一流的放射性碘治疗病房，为数不清的甲状腺疾病患者点亮生存与生活的希望。

精准定位有力出击 应用放射性碘治疗甲状腺疾病

那杯水看似无色无味，并无二致，却因为溶于其中的131碘，吸引着越来越多的患者慕名而来。

山一大一附院内科主任兼内分泌科主任廖琳介绍，在多数人的认知里，甲状腺机能亢进症作为一种常见的内分泌疾病，口服药物治疗治愈率低，很多患者需要长期服药物治疗。而口服抗甲

状腺药物副作用较多，如过敏（皮疹）、肝功能损伤、白细胞降低等，使患者的治疗异常艰难。

碘是人体内甲状腺激素合成最重要的原料，进入体内的碘绝大部分被甲状腺组织摄取，我们可以利用甲状腺的这一特性。”廖琳说，131碘是碘的一种放射性同位素，有辐射，具有杀伤性。因为甲状腺的摄碘功能，131碘就像一颗精确制导导弹，进入人体经胃肠道作用，会随着血液循环自动聚集并驻足于甲状腺，并发射出射线，破坏过度活跃的甲状腺组织或甲状腺癌组织，起到杀伤性的治疗作用。

临床给予合理剂量，绝大多数甲亢患者就可以避免继续长期服用抗甲状腺类药物（比如甲巯咪唑）治疗带来的副作用。

碘能被甲状腺细胞高选择性摄取的特性，不仅可以解决甲状腺功能异常的问题，还被用于治疗甲状腺癌，尤其是远处转移的

甲状腺癌。

据统计，甲状腺癌在手术时，约60%的患者有颈部或远处转移。同时，甲状腺癌对化疗和放疗都不敏感，所以，一旦转移，治疗会更棘手。

不过，甲状腺癌九成以上属于分化型甲状腺癌，仍然具有摄取碘的能力，这为放射性碘治疗奠定了基础。无论甲状腺癌转移到哪里，只要患者喝下131碘，这种放射性碘会被身体各处的癌细胞精准的自动摄取，从细胞内杀死癌细胞（也称“内照射”）。

同时，除了杀伤力强的射线，131碘还可以发射出用于显像的射线。在体外用仪器检测，就可以知道131碘的去向，检测到身体其它地方有没有转移灶。

当然，并不是所有甲状腺患者术后都适用放射性碘治疗，这需要专业医生来评估。

多学科专业背景团队护航 治疗现有疾病同时防病于未然

给患者喝一口“水”，就能完成一个治疗过程，但是，山东省内能够实施放射性碘治疗的医疗机构还是屈指可数。

首先，应用放射碘治疗甲状腺疾病，要尽最大努力避免辐射暴露于他人。患者服放射性碘治疗需要隔离2-3天，待其体内的放射性碘绝大部分被排出到特殊的放射性物质衰变池后，达到国家规定的出院标准方可出院，而治疗的病房也有相当严格的环评标准。

山一大一附院自2012年开展甲状腺疾病放射碘治疗，一传十、十传百，国内、国外患者云集。省内

无出其右的病房规模是基础，其规范化的治疗更是强有力的保障。

据悉，甲状腺癌的治疗需要多学科合作，外科医生做手术、核医学科服碘、内分泌医生做甲状腺激素抑制治疗等。如果多个学科各自为政，其治疗会处于一种“都管又都不管”的状态。而山一大一附院内分泌科多学科专业背景的团队配置，让相互之间的配合更加直接、更加有力——有核医学专业的大夫定碘，有放射学专业的大夫给患者服碘，对于甲状腺癌术后疼痛的患者，有中医专业背景的大夫多方位调理，当然，还有内分泌专业的大夫值班、查房和救治……

同时，作为全国甲状腺疾病防治分会的主委单位，山一大一附院内分泌科可以集全国甲状腺方面治疗的专家于一体，并且拥有一个强大的甲状腺癌研究团队，对各自难治的甲状腺癌进行多方位的研究。

更重要的是，一般医院的碘治疗的模式为“住院—服碘—出院”，但在这里，这个团队不仅给患者服碘，还给患者检查一些可能存在的促使癌细胞生长的危险因素，并指导患者纠正这些问题。

“一名好医生，眼前不能只有现有的疾病。在对症治疗的同时，我们必须寻找、分析各种线索，找出患者身体内环境的不足，改良‘土壤’，预防新的疾病再发生。”廖琳说。

为患者计深远，正所谓医者父母心。廖琳带领下的山一大一附院内分泌科团队，用行动践行着这句医德的至高境界，力争帮更多患者摆脱内分泌疾病困扰，迎来生活中更美好的明天。

济南市中心医院心内科

成为国家卫健委冠心病介入诊疗培训基地

日前，国家卫生健康委医院管理研究所公布了2021年新增心血管疾病介入诊疗技术培训基地名单，济南市中心医院榜上有名，成为本批次山东省内唯一一家获得冠心病介入诊疗培训基地资质的医院。也标志着济南市中心医院心内科成为山东省内仅有的7家国家卫健委冠心病介入诊疗培训基地之一。

心血管介入技术已经成为心脏病诊疗领域的主要方法和手段之一，是衡量一家医院医疗水准的重要指标之一，济南市中心医院心内科是山东省临床重点专科，在冠心病介入治疗领域积累了丰富的临床经验，综合实力稳居全省前列，常规开展冠脉左主干病变、冠脉分叉病变、冠脉慢性闭塞病变以及冠脉钙化病变旋磨等高难度复杂病变的介入诊疗，在冠脉精准介入治疗方面，率先在山东省内开展了血管内超声指导下的冠脉介入治疗，同时，心内科也是山东省腔内影像培训中心，为山东省内各医院培养了一大批血管内超声人才。在急性心肌梗死的介入治疗方面，心内科苏国海教授在2002年创建的山东省首家急性心肌梗死绿色通道，开展急诊介入手术治疗急性心肌梗死患者5000余例，该中心成为山东省最大的急性心肌梗死介入治疗中心之一。2018年，苏国海教授带领团队创建了省城济南区域内第一家标准版中国胸痛中心，实现了济南区域内国家级胸痛中心零的突破！2021年胸痛中心荣获



全国改善医疗服务先进科室。

据了解，冠心病介入诊疗基地将依托济南市中心医院心内科先进的医疗技术水平，开展冠心病介入诊疗的培训工作。面向全国招收本科学历以上、在心血管专业工作5年以上、具有中级职称的心血管专科医师，培训形式为一年期全脱产式培训。学员培训考核通过后，须参加国家卫健委组织的相关考试，方可取得心血管疾病介入诊疗的合格证书。

众所周知，国家级冠心病介入培训基地准入门槛极高，基地的获批标志着济南市中心医院心内科冠脉介入水平正式迈入国家队行列。相信基地的获批将进一步加快济南市中心医院对省内乃至国内冠心病介入治疗领域各级人才的培养步伐，同时为医院冠心病介入治疗跻身国内一流水平奠定坚实基础！

医联体建设成效显著

南山院区成功实施腹腔镜直肠癌手术

9月3日一早，一患者家属来到南山院区办公室，送来一面“医院联合惠及百姓、省级专家为民解忧”的锦旗，表达对济南市中心医院张磊专家团队的感谢。这是7月30日济南市中心医院与历城区人民医院签约建立医联体以来，济南市中心医院专家团队在南山院区实施综合诊疗的首位肿瘤患者。

济南市中心医院专家团队自8月中旬正式入驻南山院区以来，积极开展工作。入驻第二天，外二科收治一位直肠癌老年男性患者，之前类似的患者，都会选择保守治疗或转往其他医院，该患者家庭经济条件较差，希望留在南山院区治疗。会逢其时，济南市中心医院胃肠外二科副主任医师张磊，派驻南山院区担任院长助理，张磊主任查房后主动担负起下一步诊疗。本着对患者负责、诊疗严谨规范的态度，术前规范检查后，8月20日，胃肠外科张磊、肿瘤科张健、影像中心王英副主任医师组成肿瘤MDT专家组，举行了该例直肠癌MDT讨论会。讨论分析患者为中位直肠癌，术前分期为T4aN+M0，合并肠梗阻，肿瘤跨越腹膜反折，确定治疗方案为腹腔镜下直肠癌根治术+术后化疗。

8月23日上午，张磊主任主刀对该患者进行腹腔镜直肠癌根治术，术中克服了手术团队及麻醉团队配合不熟练、手术硬件设备不完善、器械老化等各种困难，术中仅出血几十毫升，顺利完成手



术。

患者术后病理pT4aN2M0，与术前MDT讨论的分期完全一致，MDT专家团队再次讨论为患者制定了后续的治疗方案。

十天患者顺利出院。因患者携带造口，术后张磊副主任医师亲自为其更换了造口袋。为了方便护理，济南市中心医院国际造口师、胃肠二科护士长杨清清主动与患者家属建立微信联系，远程在线指导造口的护理，并邀请家属进造口患者随访群，加强与其他患者的互动，增强其战胜疾病的信心，随时指导，实时沟通。

这是中心医院专家在南山院区完成的第一例四级手术，也是团队融入行之有效的助推剂。专家团队用实际行动将精湛技术与优质服务带到了南山百姓身边，解决了看病难、看病贵的难题，让南山百姓不出家门就享受到了三甲医院的医疗服务。